



新华社记者

“改革开放是党在新的时代条件下带领全国各族人民进行的新的伟大革命,是当代中国最鲜明的特色。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央创造性提出并深刻阐明全面深化改革的历史定位和重大意义,凝聚起全党全国“将改革进行到底”的坚定信念和磅礴力量,在新的历史起点上把新时代改革开放推向新境界,为全面建

设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入不竭动力。

**实现中华民族伟大复兴的关键一招**

“实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想”。2012年11月29日,在国家博物馆参观《复兴之路》展览时,刚刚上任的习近平总书记庄严宣示。

几天后,习近平总书记首次赴地方

考察选择了改革开放前沿广东。

改革开放,是坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路。

彼时的中国,正行至新的历史关头,也肩负新的历史重任——我国进入全面建成小康社会决定性阶段,美好的愿景成为紧迫任务。

环顾国内外环境,审视机遇与挑战,习近平总书记明确强调改革之于国家、之于民族的重要意义: (转6版)

## “共同建设更加美好的上海合作组织家园”

### ——习近平主席出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议纪实

人民日报记者  
杜尚泽 李建广 谢亚宏

7月4日,哈萨克斯坦首都阿斯塔纳。当地时间10时30分,一辆红旗车驶过载着巨大“萨姆鲁克”雕像的国家独立纪念碑,车上的五星红旗迎风猎猎。

此刻,上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议的迎宾仪式正在进行,中国国家主席习近平抵达现场。独立宫的大门缓缓开启。穿过摆满国旗的长廊,习近平主席健步走向迎接他的哈萨克斯坦总统托卡耶夫。

历史的钟摆,指向了阿斯塔纳峰会时间。

激荡的百年变局下,这个人口约占世界一半、经济总量约占全球1/4的国际组织,正冲破传统国际格局的藩篱,在万期期待中,坚韧成长。

“上海合作组织之所以能够经受住国际形势风云变幻的考验,根源在于我们始终团结合作的优良传统、平等互惠的合作之道、公平正义的价值追求、包容互鉴的广博胸怀。”回望23年来的不平凡历

程,这一战略判断深邃洞察历史大潮的时与势。

审天下之时,度微末之势。在阿斯塔纳峰会,近距离去感悟大国外交漫漫征途的坚实步履,去摹画在上合组织在变乱交织的世界面向未来的壮阔图景:

“我们要牢固树立命运共同体意识,始终秉持‘上海精神’,坚定不移走契合本国国情、符合本地区实际的发展道路,共同建设更加美好的上海合作组织家园,让各国人民安居、乐业、幸福。”

**两张合影:  
选择同行的伙伴**

一个判断,愈发深入人心。国际形势愈是风云激荡,上合组织的笃定前行愈显光芒。

遥望世纪之交,“当时冷战遗留的对立和割裂尚待弥合”。国与国如何相处?结伴发展还是阵营对抗?亚欧大陆6个相邻国家,作出历史抉择。

一个全新的国际组织、一种全新模式应运而生。在冲波逆折的历史航道中,上

合组织的问世被称为“一个改变全球战略格局的重大事件”。

令人感佩的过去,更是正在发生的历史。

4日上午,一张上合组织峰会的“全家福”载入史册。习近平主席左侧不远处,白俄罗斯总统卢卡申科首次出现在上合组织成员国领导人集体合影中。

就在随后举行的上合组织成员国元首理事会第二十四次会议上,托卡耶夫总统宣布了首项安排,“关于给予白俄罗斯上合组织成员国地位有关决议的签字仪式”。“全世界对上合组织的兴趣都在增长。”他深有感触。

圆桌前,围坐在一起,是发展阶段不同、社会制度不同的成员国的领导人。笔尖刷刷划过纸面。

从最初的6个成员国,到今天随着白俄罗斯的加入,拥有10个成员国、2个观察员国、14个对话伙伴。掌声回荡,人们感叹于上合组织蓬勃的生命力。7年前,也是在阿斯塔纳,印度和巴基斯坦成为上合组织成员国。去年,接收伊朗为成员国。而同时,“希望加入上合组织的国家排成了队”。

每一步成长,都是选择的结果。选择接纳,展示了上合的开放与包容;选择加入,昭示着理念的共鸣、使命的共担。

卢卡申科总统在发言中谈及“加入”的喜悦:“这是一个严肃而深思熟虑的决定,我们看到上合组织在世界政治中的作用持续加强,应对全球挑战的最佳办法是我们的团结和凝聚力。”

在这个变乱交织的世界,上合组织毫无疑问是一支稳定的力量。恰如有评论说,与有的组织扩大往往伴随着动荡不安不同,上合组织的扩容意味着和平发展力量的增长。

和“成员国+1”的新闻同时刷屏的,是另一个“+”号,首次以“上海合作组织+”的形式举行峰会。

随之而来的另一张合影,也注定被历史所铭记。观察员国领导人、主席国客人领导人,以及联合国秘书长等国际和地区组织及多边机制负责人同上合组织成员国领导人并肩而立。“好朋友、新伙伴济济一堂、共商大计”,习近平主席对此评价,“说明在新的时代条件下本组织理念广受欢迎,成员国的朋友遍布天下。”(转3版)

## 今年前5月甘肃经济运行继续保持稳中向好态势



本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者曹立萍)记者从甘肃省统计局获悉,今年1—5月,全省工业持续快速增长,固定资产投资保持增长,消费品市场

平稳运行,经济运行继续保持稳中向好态势。

工业生产较快增长,重点行业增势良好。今年1—5月,全省规模以上工业增加值同比增长11.2%。分三大门类看,采矿业增加值增长11.1%,制造业增长12.4%,电力、

热力、燃气及水生产和供应业增长6.0%。

固定资产投资保持增长,工业投资增长加快。今年1—5月,全省固定资产投资同比增长2.0%。分产业看,第一产业投资同比增长71.4%;第二产业投资增长25.6%,其中工业投资增长25.7%。

消费品市场基本稳定,网络零售快速

增长。今年1—5月,全省社会消费品零售总额1920.6亿元,同比增长3.4%。全省限额以上批零餐饮业通过公共网络实现商品零售额同比增长27.1%。

财政收支平稳运行,金融信贷稳定增长。今年1—5月,全省一般公共预算收入460.1亿元,同比增长3.2%;一般公共预算支出1960.8亿元,增长3.6%。截至5月末,全省金融机构本外币各项存款余额27710.5亿元,同比增长5.0%;各项贷款余额28571.5亿元,增长5.9%。

## “阳光存折”让幸福满格

### ——景泰县大力发展新能源产业助力乡村振兴



景泰县光伏帮扶电站。新甘肃·甘肃日报记者 田强



新甘肃·甘肃日报记者 张国华 周丹波 杜雪琴 彭雯 王君洁  
新甘肃·每日甘肃网记者 马海俊

夏日,骄阳如火。从白银市景泰县城出发,驱车前往上沙沃镇白墩子村景泰金戈壁光伏帮扶电站,记者被眼前一眼望不到边的“蓝色海洋”所震撼:茫茫戈

壁上,一片片、一行行深蓝色的光伏板,整齐排列成巨大的矩阵,熠熠生辉。戈壁上空充足而炽热的阳光,借着一块块发电板,源源不断地转化为清洁电能。

这座光伏电站是景泰县光伏帮扶项目,占地1476亩,总装机容量46.5兆瓦。自2019年全部并网发电至今年4月底,共发电3.4亿千瓦时,含税收入2.55亿元。

光伏帮扶电站,在持续输出清洁能源的同时,也为当地农民输送着一份份稳定的“阳光红利”——全县135个村有了稳定可持续的村集体经济收

入,7292户入股群众可以拿到收益分红。景泰县光伏电站帮扶项目,成为惠及于民的“阳光存折”,让受益农户的幸福指数不断提升。

**好项目带来好收益**

在景泰县光伏帮扶电站的总控室内,一个个电脑屏幕上,通过监控系统各区域尽收眼底,智能平台实时显示着环境温度、组件温度、实时功率等各类参数。“整个光伏电站有12万块光伏板,分为12个矩阵,通过系统对光伏板运行情况实时监控,并和全国系统联网。”(转2版)

## 兰州大学新研究刷新青藏高原丹尼索瓦人的最晚生存时间

### 从距今约5.5万年刷新至距今约4万年

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者苏家英)7月3日,国际顶级学术杂志《自然》在线发表了兰州大学旧石器环境考古团队关于白石崖溶洞遗址的最新研究成果,题为“白石崖溶洞中、晚更新世丹尼索瓦人的生存策略”。研究中,一件出土于甘肃夏河白石崖溶洞的人肋骨化石,将丹尼索瓦人的最晚生存时间从距今约5.5万年刷新至距今约4万年。此项研究也是国内首例在旧石器考古遗址综合运用古蛋白组学和动物考古学方法的研究成果。

2018年至2019年,白石崖溶洞陆续发掘出土了2500多件动物骨骼。兰州大学环境考古团队通过动物考古学研究,与古蛋白组分析,获得了这批骨骼遗存系统的种属和古人类的动物资源利用等信息,筛选出一件新的丹尼索瓦人肋骨化石。该化石出土地层年代为距今约4.8万年至3.2万年,为白石崖溶洞遗址的晚更新世晚期丹尼索瓦人活动提供了确凿的人类化石证据,也将丹尼索瓦人的最晚生存时间延伸至距今约4万年。这为丹尼索瓦人体质

和遗传特征、活动历史及其高海拔环境适应研究提供了新材料,也为丹尼索瓦人与早期现代人在东亚的共存及其基因和文化交流等研究提供了关键新线索。

综合分析显示,丹尼索瓦人是白石崖溶洞遗址骨骼遗存的主要聚集者,他们利用了多样性的动物资源,具有较广的食谱,在该洞穴进行了剥皮、肢解、剔肉、敲骨吸髓等完整的动物资源加工和消费行为,并且还尝试利用动物骨骼制作简易工具。

## 擎旗奋进 铸魂育警

### ——甘肃警察学院奋力谱写新时代公安教育新篇章

新甘肃·甘肃日报记者 崔亚明

奋进道路上,总有一些节点令人难忘。以时间标记——

1949年9月,甘肃人民公安学校成立,这是我党在甘肃省创办的专门培养公安保卫人才的学校,开启了新中国甘肃公安教育的征程。

1978年9月,乘着改革开放的春风,甘肃省公安学校恢复办学,开始举办中专层次学历教育。

2001年7月,在甘肃省人民警察学

校的基础上建立甘肃警察职业学院,开始学历教育与培训并重的专科层次教育。2024年5月,教育部批复,以甘肃警察职业学院为基础,设立本科层次的甘肃警察学院。学院发展迎来更好机遇,驶入快车道。

育警铸剑,砥砺初心使命;擎旗奋进,不负党和人民。

75年来,甘肃警察学院经历初创、复校、干警培训、中专办学、高职教育,迎来本科建设阶段。走过75年不平凡的历程,作为社会主义事业的亲历者,实

践者、维护者、捍卫者,甘肃警察学院始终传承公安教育薪火,接续推动事业创新发展,为甘肃公安政法事业改革发展提供了强有力的支撑和智力支持。

**信作为旗,矢志不渝写忠诚**

作为甘肃公安教育训练的主阵地和培养人民警察的主渠道,甘肃警察学院在警务专门人才培养工作中始终坚守对党绝对忠诚,着力培养绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠、德才兼备的高素质公安后备铁军。(转6版)

## 第三十届中国兰州投资贸易洽谈会特别报道

详见4版5版